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Rundbrief Nr. 29

Horas, liebe Freundinnen und Freunde der Partnerschaftsarbeit!

Schrecken und Wunder geschehen manchmal ganz nah nebeneinander. Das zeigt auch der Brief, den Erna Listiari aus Nias geschrieben hat. Sie ist Mitarbeiterin der Vereinten Evangelischen Mission in Indonesien und besucht gerade die Insel Nias, um sinnvolle Entscheidungen über konkrete Hilfsmaßnahmen für die Menschen dort treffen zu können. Ich schicke den Brief als Kopie mit.

Wunder geschehen aber auch bei uns: Ich bin überwältigt davon, wie viele Menschen sich nach der Situation in Indonesien erkundigen. „Wie geht es unseren Leuten in Indonesien?“ „Unsere Leute“, das sind die Simalungun, Menschen aus unserer Partnerkirche, die vielen hier ans Herz gewachsen sind. Gott sei Dank! Genauso wunderbar ist die Spendenbereitschaft: 

· Einzelspenden werden uns im Briefumschlag reingereicht und in vielen Gottesdiensten werden Kollekten gesammelt.

· Herr Friedemann, Intendant des Hagener Theaters, sammelt seit dem 29. Dezember in allen Vorstellungen für unsere Hilfsaktion in Zusammenarbeit mit der VEM. Am Montag findet um 12 Uhr eine Pressekonferenz statt, bei der Martin als Vertreter der Evangelischen Kirche und der VEM ein Scheck überreicht werden soll.

· Morgen findet in der Stadthalle eine Gala des Stadtsportbundes statt. Dort sollen zwei Trikots vom BVB und von AC Mailand zu Gunsten unserer Aktion versteigert werden. Ich werde bei der Veranstaltung anwesend sein und über die Situation auf Sumatra und Nias berichten. 

· In der Personalcaféteria des Allgemeinen Krankenhauses hat eine Mitarbeiterin Waffeln gebacken und gegen Spende abgegeben. Weitere Mitarbeitende haben Geld dazugelegt. 2.500 € hat das Ganze erbracht.

· Unter den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern bei der Post wird ebenfalls für unsere Aktion gesammelt. Toll!!!

Wir leiten alle Spenden an die VEM weiter, damit sie von dort zum VEM-Büro in Medan gehen und Robinson Butarbutar und Erna Listiari mit dem Geld Lebensmittel usw. kaufen. Auch die Kollekten, die bei den Gemeinden der GKPS gesammelt werden, werden zum VEM-Büro in Medan weitergeleitet.

Folgendes wird mit dem Geld gemacht (Presseinfo der VEM vom 4.1.2005):

Mit Hilfe der VEM-Spendengelder hat der Krisenstab der örtlichen Kirche BNKP [Nias-Kirche] Medikamente, Kleidung und Grundnahrungsmittel wie Reis, Nudeln, Eier, getrockneten Fisch und Öl eingekauft und in die betroffenen Gebiete
transportiert. Die Kirche plant, dort auch beim Wiederaufbau des Dorfes Sirombu mitzuarbeiten.


Herzliche Grüße!          Elke Schwerdtfeger
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