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Rundbrief Nr. 37

Horas, liebe Freundinnen und Freunde der Partnerschaftsarbeit!
1. Lamria und Hormarina sind bereit für die Reise

Die beiden Gemeindepädagoginnen, die für 18 Monate zur Fortbildung nach Deutschland kommen werden, sind startbereit. Sie haben uns durch Lermianna Weihnachtsgrüße zukommen lassen. Am 24. Dezember, als im Büro der Kircheleitung in Pematang-Siantar die Arbeit für dieses Jahr beendet worden ist, waren Lamria und Hotmarina dort in der Morgenandacht. „Wir waren zusammen gebetet, um die beide Abschied zu machen“, erzählt Lermianna. 

Sie hat versucht, die beiden so gut wie möglich auf Deutschland vorzubereiten: „Ich erkläre wie mit Schnee und unter Null. Lamria fragt mich: „Wie denn so kalt? So kalt wie in unsere Mardingding?““ 

Jetzt können nur die lachen, die schon einmal in Sumatra waren. Mardingding ist ein Dorf in den Bergen am Tobasee. Dort ist es für Simalungunverhältnisse kalt, denn am Abend sinkt die Temperatur auf unter 20°C!!!

Wir haben versucht, für die beiden Gemeindepädagoginnen vorzusorgen. Winterjacken, Schals und Handschuhe, lange Unterwäsche, Pullover, Hosen und warme Schlafanzüge, Wollsocken und Körnerkissen liegen bereit, um ihnen hoffentlich die Kälte etwas erträglicher zu machen. Herzlichen Dank an alle, die so großzügig ihre Kleiderschränke für die beiden geöffnet haben!
Wenn alles gut geht, werdet Ihr die beiden schon am 8. Januar in den Gottesdiensten in der Pauluskirche treffen können. Ich möchte sie auch zum Ökumenischen nachweihnachtlichen Konzert am Sonntag, dem 8.1., um 17 Uhr in der Pauluskirche mitnehmen. (Das Konzert wird übrigens sehr schön werden: Flöten, Posaunen, Kirchenchor und Gospelchor wechseln sich ab und werden uns lebendige 90 Minuten bereiten! Es lohnt sich!) Anschließend sitzen alle beim Wein im Gemeindehaus zusammen. Auch dann ist Gelegenheit, die beiden zu sprechen. 

Die Offizielle Begrüßung im Kirchenkreis Hagen findet am Sonntag, dem 22.1., um 9.30 Uhr in der Pauluskirche statt. Anschließend sind wir im Gemeindehaus beisammen, tauschen Grüße aus und essen zusammen zum Mittag. Bitte nehmt Euch Zeit dafür! Im Blick auf etwaige Geschenke für die beiden sollten wir uns vielleicht noch abstimmen.
2. Leony Silalahi 

Sie hat nun doch einen Platz in derselben Maschine wie Lamria und Hotmarina bekommen. Die Tage mit ihr sind prall gefüllt mit Besuchen in verschiedenen Gruppen, im Allgemeinen Krankenhaus, bei der Aidshilfe und in Kinderheimen. Auch sie ist am 8. Januar in Paulus. Wer Interesse hat, sie einzuladen oder ihr sonst noch zu begegnen, rufe mich bitte an!
3. Jahr der Jugend in der GKPS

Heute ist in Pematang-Siantar im Balei Bolon, der Festhalle, eine Weihnachtsfeier mit Jugendlichen. Mehrere Hundert Menschen werden erwartet. Es ist gleichzeitig die Eröffnung des Jahrs der Jugend. Ich habe gebeten, Grüße von unseren Jugendlichen auszurichten. Die Jugendbegegnung im März wird ein Höhepunkt des Jahres der Jugend sein.

4. Weihnachtsgrüße und Weihnachtsfeiern

Am 28.12. fand eine große Weihnachtsfeier der Mitarbeitenden der Zeitung Pos Metro mit Mitarbeitenden der GKPS statt. „Sie haben gebeten, dass einige von Kantor Pusat den Weihnachtsgottesdienst vorbereiten. Auch alle Mitarbeitenden von verschiedene Waisenhäuser in Pematang-Siantar und Umgebung sind eingeladen. Enny und ich haben den Gottesdienst vorbereitet.“, erzählt Lermianna. „Kinder von Waisenhaus BKM hat auch gesungen. Sie hat sich sehr gefreut. Alle Waisenhäuser bekommen von Pos Metro etwas Geld als Weihnachtsgeschenk. Ich finde das gut, dass Zeitung solche Arbeit machen.“
Dear Uncle,
We wish you a Merry Christmas and a Happy New Year  2006. We thank God for His blessings to our family during the year 2005. We thank you for your prayers
which encourage us in doing His ministry in GKPS. We are very grateful and thankful to have our firstborn, Steven Arya Munthe. His present in our home leads us to be more patient, and cheers us up all the time. We pray for your time in this season, and also for your time together with whole family during this joyous season. May our Lord bless and keep us all.
In His Love,
> Paul, Yaya and Steven Munthe
Ich sende Euch ebenfalls herzliche Grüße für die weitere Weihnachtszeit und wünsche Euch ein gesegnetes Neues Jahr mit vielen guten Ökumenischen Erfahrungen

Eure
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